

2010,



你有勇气“裸婚”吗？



“裸婚”是2009年全球金融危机下无奈产生的新鲜词儿,也是80后们走进婚姻的一种新潮结婚方式,他们用“没房、没车、没钻戒、没婚纱、没存款、没婚礼和没蜜月”,用诸多的“无”来诠释节俭的结婚方式。总之,除了去登记处办理红艳艳的结婚证时花9块钱,其他的什么都可以不需要,这样的结婚方式得有极致的勇气来接受。

2010年准备走进婚姻殿堂的年轻人,谁有这样极致的勇气?

文/清清小雅

结婚是一生中最难以忘记的时光,尤其对花一样怒放的女孩子来说,结婚那一天,自己就是这个世界最隆重的角色,是最受瞩目的公主,这一天过去,女孩最绚烂的幻想也随之戛然而止。“裸婚”是2009年全球金融危机下无奈产生的新鲜词儿,也是80后们走进婚姻的一种新潮结婚方式,他们用“没房、没车、没钻戒、没婚纱、没存款、没婚礼和没蜜月”,用诸多的“无”来诠释节俭的结婚方式。总之,除了去登记处办理红艳艳的结婚证时花9块钱,其他的什么都可以不需要,这样的结婚方式得有极致的勇气来接受。对于普通人而言,没有殷实的家庭背景,想一结婚就进入万事俱备、一步到位的状态,显然是在做梦。所以,“裸婚”的方式一出来,就产生了不同的声音,让我们从现实的生活中,看看你是否有勇气去接受“裸婚”的新观念。

“裸婚”也不错,日子是给自己过的,没必要让外人看排场

讲述人:阿宁/女 26岁 幼儿教师

对“裸婚”的看法:我也不想“裸婚”,但现实不允许我们过度铺张,更不想当“啃老族”,还不如实际些,鼓起勇气接受“裸婚”的新观念。

我对婚礼有着所有女孩都差不多的梦想,要做

做最美的新娘,要拥有天下独一无二的浪漫婚礼,这个梦想可是从少女时代就拥有的。但走上社会,开始工作,才明白,这些梦想好似天边的海市蜃楼,逐渐被现实所掩盖。我从一开始上班就攒钱,想着等有了积蓄,然后举行一个风光洋气的婚礼。当我把结婚安排在日程上才发现,当初的梦想还真的只能是小女生的愿望而已。我和男友每个月的工资紧存慢存还不够买房子,房价上涨的速度连眨眼的时间都赶不上,恨不能一分钟就换个价,难怪有网友调侃:“总有一天,我们的房价会涨到月亮都看不下去,给地球上的居民发来热情洋溢的移民邀请函——欢迎来到月球定居。”

我们双方的父母都是普通民众,我不想让父母们再为我的婚房或者其他物质准备而操心,都成年要结婚了,再去“啃老”,的确有点越长大越不懂事的感觉。记得有一次我问男友:“你说咱俩结婚是为了什么啊?”男友回了一句:“我爱你,你爱我,结了婚合法过日子呗。”“那我们结婚是自己的事,还是让别人看呢?”“当然是自己的事了,关起门来各过各的。”“好,既然如此,那我们‘裸婚’,简单结婚,面子是给别人看的,咱花钱让别人看奢侈,不划算。”我俩一合计,感觉还真就是这么个道理,大房子、私家车、鸽子蛋钻戒,有那个能力咱就去置办,没能力咱就租房子、骑自行车、一枚草戒指也能过日子,干吗吐血似的累自己。

说实话,赶了回“裸婚”的时尚,内心也有点委屈,自己一生最风光的时刻,就这么悄无声息地过去了,但现状就这个样,没有雄厚的实力,一切都得靠自个儿白手起家,能节约就节约,理性选择

自己的生存方式。能有勇气接受“裸婚”的观念,其中也有我对父母他们那个时代简朴婚礼的感悟。我父母结婚时也没什么高档的婚纱、豪华的家居,几床被褥、四个红色的暖壶和一些生活必需品,这就是婚礼的全部家当,他们也照样幸福和美地过了一辈子。我是在筒子楼里出生长大的,记得小时候家很小,一张床、一个大立柜、一个写字台,中间再放一个小饭桌,挨挨挤挤的家具你靠我,我依你。大人们在走廊里搭个木板,做个隔断,甚至垫几块砖就是厨房,厕所、水龙头都是公用,每天做饭,都能瞅见邻居家锅里的菜。小小的屋子,一家三口同样快快乐乐地旋转了一年又一年。我也从父母的婚姻中看到,家庭的幸福和婚礼的奢华没有丝毫的关联。

我和男友是2009年初秋领的结婚证,把两个红本本揣兜里,直接回父母家和双方的至亲吃了个团圆饭,这婚就算结了。我和老公除了结婚证上的照片,也没拍婚纱照,我也想开了,与其去照那些流水线上下来的婚纱照,还不如自己随意拍几张生活照呢。现在的房价太高了,简直就是高不可攀,我们上班才几年,也没多少积蓄,我和老公在外租房子住,我上班比较远,每天骑电动车,老公坐公交,两站路便到单位。没车没房,没有奢华的婚宴,简朴的“裸婚”也能撑起家庭的小日子。

我结了婚,有不少闺蜜都“刺儿”我:结婚是人生中的一桩大事,干吗这么委屈自己呀?不过我这日子过得特从容,没有负债,不需要一睁眼就盘算房贷、车贷、借款的恐惧,自己的存折也没有因为结婚而一片苍白,我和老公安安静静过

日子,和那些声势浩大、场面奢华的“炒婚”者也没什么区别,反正都得关起门来过自个儿的小日子。我们还年轻,相信物质生活肯定能凭借自己的努力而渐渐丰厚起来的。

麻辣观点:有一句调侃的话,非常形象地将最流行的“后”们进行了一番恰当比喻:“70后有存款,90后有老爸,80后有负债。”其实负债都是自己硬往身上“佩带”的桎梏。别人看到的只是一瞬间的风光气派,只有在亲身体会日子好与坏的感受。不管怎样,“裸婚”一族是凭借自己的能力和努力在组建小家庭,比较欣赏“裸婚”的新风尚,尤其是在走进婚姻时,我们的青春本来就是一穷二白的,相信有了双方的努力,婚姻家庭会愈加夯实丰沛的。

不敢“全裸”只能“半裸”,

最起码得有套房子

讲述人:海兰/女 28岁 文案

对“裸婚”的看法:我没勇气接受这个新结婚时代的观念,首先感觉太掉价,怎么也得有套房子,这才像家的样子;其次就是双方的父母也不同意我们“裸婚”,我刚一开始谈恋爱,父母就已经开始计划我们的婚礼了。

“裸婚”这个新鲜词儿,我是从杂志上看到的,当时真有这样的冲动,但仔细一思虑,还真没这个勇气,况且双方父母也不会同意,他们有个一致的论调:“中国最讲究礼尚往来,我们当初付出的礼金,都得从你们的婚礼中收回。”还有像什么“婚姻是否幸福和婚礼的隆重没关系”,这话听起来轻松,实际执行起来却很无奈,谁让我们都是俗人呢,

哪个女孩子不希望拥有一个浪漫唯美的婚礼?再说“裸婚”的方式总有种轻视自己的感觉,一生就这么一次的浪漫,干吗如此掉价呢?我认为一个男人爱自己的女人,怎么也得给她一个像样的婚礼,咱都是普通人,虽说不奢望豪车、钻戒,但也得有个像样的结婚形式啊,这是爱的表现;最起码得有套房子,这是组建家庭最低的底

线,因为我实在受够租房的苦了。

现在一提起租房,我就发憷,没经历过的人,真是无法体会那种漂泊之感。大学毕业,参加工作后,我就开始租房,那时心思单纯,认为爱情不能让世俗的东西给污染了,非常喜欢那句“有情饮水饱”的情话。可活在现实中,有时真得做出妥协和让步。第一次租房,住了不到一年,房东对我说,这房子她已经卖了,限我一个月内搬出去。没办法,只好重新看房,找房。最惨的一次租房是在年底,我住了还不到四个月,房东就让我腾房,因为他儿子要在年前结婚,急等房子用。我真要气晕了,你儿子结婚那你怎么还出租这房子呢?人家房东赔着笑脸说,谁让儿子的爱情一天一个样呢?当时已经是腊月,年味已经很浓郁了,我在租住的房子里打包物品,准备腾房,男友出去找房,不知道明天的“新房”会在哪个角落。那种飘零的心境真是欲哭无泪。后来每次租房,我先得问问房东,你家的房子计划要卖吗?有结婚的儿女吗?问清楚了,我才敢放心租。每次换一处新住所,我都得重新粉刷、修整房子,身体和心灵得用好长一段时间来调整。

租房的岁月,让我真正体会到了居无定所的无奈,被过多物质掺杂的爱情虽然会降低它的纯净,但没有最起码的物质衬托,也会让情感千疮百孔的。我对男友说,没自己的房子坚决不结婚,连个稳定的家都没有,还有什么婚姻质量可谈!我和男友是2009年春天掏的首付,每个月有2000多元的月供,当时的房价比现在还稍微便宜一点儿。说实话,光这首付已基本榨干我们几年的积蓄了,双方父母也筹集了不少,假如凭借我们的财力,根本交不出首付。2010年的“五一”是我与男友的结婚日,现在已经在为婚礼做准备,买房子花去不少积蓄,我计划着婚礼尽可能节约些,但一个女孩的浪漫梦想总算能够实现,在“裸婚”盛行的风尚中,我调侃自己不敢“全裸”,只能接受“半裸”,没有房子的家庭,生活就无法安定,会让我心慌意乱的。

不管怎样,有了属于自己的房子,心里特别踏实,尽管走进房奴的行列,每天还得算计需要挣多少钱才能应付各项开销,但我就这么世俗,女人有了温馨的家,才有能力经营自己的婚姻。现实让我学会了世俗,没办法,每天一睁眼,所有的柴米油盐、琐事开销,都得有物质来铺垫,想脱俗都难。

麻辣观点:结婚其实只是一个形式而已,喜庆的排场也好,“裸婚”式的悄无声息也罢,都只是暂时的过程,婚后家庭的好坏与婚礼是否隆重也没什么必然的关联。尘埃落定的日子,最终还是要凭借夫妻二人的感情去经营。总之“裸婚”的出现是一种进步,反映出人们对物质的观念也有所改变。理性看待外在的表面,根据自身情况,选择适合自己的方式去生活,才是最明智的。

